Esercitazione 2

Si calcola la ripartizione delle forze sismiche nei diversi controventi attraverso la ricerca del centro delle rigidezze e del centro di massa.

Prendo in esame la seguente struttura a telaio in cemento armato:
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Si individuano gli impalcati presenti nella struttura:
· Telaio 1 verticale: 1-3-5-7-11 
· Telaio 2 verticale: 2-4-6-8-12

· Telaio 3 verticale: 9-13 
· Telaio 4 verticale: 10-14


· Telaio 1 orizzontale: 1-2

· Telaio 2 orizzontale: 3-4 
· Telaio 3 orizzontale: 5-6
· Telaio 4 orizzontale: 7-8-9-10

· Telaio 5 orizzontale: 11-12-13-14

I controventi vengono assimilati a molle dotate ognuna di una certa rigidezza che dipende dal tipo di struttura utilizzata
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Attraverso l’utilizzo di un foglio di calcolo si inseriscono i valori del: 
E = modulo elastico di Young 

H = altezza dei pilastri
I = momento di inerzia di ciascun pilastro, dove: 

b= 30 cm; h= 30 cm

Da cui:

1.     Ix = bh3/12 = 67500 cm4 
2.     Iy = hb3/12 = 67500cm4
(In questo caso i momenti di inerzia sono uguali essendo il pilastro quadrato)
E si trovano i valori di rigidezza traslante (data da: KT = (12E *ΣiIi) / h3)) dei 9 telai presenti nella struttura.  
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5 [ E (Wmma) | 2100000 _|modulo di Young E 21000.00_|modulo di Young

6 H(m 350 laltezza dei pilastn H 350 |altezza dei pilastr

7 [11(cmd) | 6750000 |momento dinerzia pilastro 1 K] 67500.00_|momento dinerzia pilastro 1
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0 14 67500.00 _[momento dinerzia pilastro 4 4 0,00 [ momento dinerzia pilastro 4

M5 67500.00 _[momento dinerzia pilastro KT 7934.69 _|rigidezza traslante telaio 1
12 (KT (KNim)| _19836.73 _|rigidezza traslante telaio 1
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2 Telaio 30 56 |pilastr che indviduano i telaio
24 Telaio3v | 913 |pilastn che indviduano il telaio E 21000,00_|modulo di Young
2 E 21000.00_[modulo di Young H 350 |altezza dei pilastr
% H 350 laltezza dei pilastn 1 67500.00_|momento dinerzia pilastro 1
27 11 67500.00 _[momento dinerzia pilastro 1 2 67500.00_|momento dineria pilastro 2
28 12 67500.00 _[momento dinerzia pilastro 2 3 000 |momento dinerzia pilastro 3
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B H 350 laltezza dei pilastn 1 67500.00_|momento dinerzia pilastro 1
w11 67500.00 _[momento dinerzia pilastro 1 2 67500.00 |momento dineria pilastro 2
[ 12 67500.00 _[momento dinerzia pilastro 2 3 67500.00 |momento dineria pilastro 3
8 13 000 |momento dinerzia pilastro 3 4 67500.00 |momento dineria pilastro 4
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Nella seconda tabella vengono inserite le distanze dei rispettivi controventi dal punto di origine del sistema di riferimento adottato.
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61 v 22.00 | distanza onzzontale controvento dal punto O c 0,10 | coefficiente di infensita sismica
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65 Koa 15869,39 | rigidezza traslante contr.orizz 4

66 Kob 15869,30 | rigidezza traslante contr.orizz 5

67 do2 500 _|distanza verticale Controvento punto O

68 do3 10,00 __|distanza verficale controvento punto O M (KN°'m) | 1072.80 _|momento torcente (posifivo se antiorario)

60 dod 16,00 __|distanza verticale controvento punto O uo(m) 0,004 _|raslazione orizzortale
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Si calcola poi il centro si massa. Si trovano i rispettivi centri di massa sul piano xy delle due aree rettangolari prese in considerazione. 
Posso quindi determinare il centro di massa dell'area totale con:

Xtot = A1xX1+ A2xX2 / Atot  

Ytot = A1xY1+ A2xY2 / Atot   
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76 | x_G1(m) 4,00 coordinata X centro area 1 Fo2 23,23__|Forza sul conirovento orizzontale 2

77y ot 11,00 |coordinata Y centro area 1 Fo3 20,60 _|Forza sul conirovento orizzontale 3

78 | _area 2 84,00 |misura dellarea superficie 2 Fod 7451 _|Forza sul conirovento orizzontale 4

79 x_G2 7,00 coordinata X centro area 2 Fo5 89,81 Forza sul controvento orizzontale 5

80y G2 3.00 coordinata Y centro area 2 234,00
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Si effettua il calcolo delle rigidezze totali orizzontale e verticale:
ΣiKxi = rigidezza totale orizzontale (Kxtot)

ΣiKyi = rigidezza totale verticale (Kytot)

 Si determina il centro delle rigidezze facendo:

Xc = ΣiKxi*dyi   

Yc = ΣiKyi*dxi 

E si calcola la rigidezza torsionale totale:

Kφtot = ΣiKyi*ddyi2 + ΣiKxi*ddxi2 
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82 X6 497 |coordinata X centro d'area impalcato (centro massa)

8 YG 842 |coordinata Y centro darea impalcato (centro massa)
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89 Ko lol | 5554286 |nigidezza tolale onzzortale

90 K tot | 5554286 |rigidezza totale verficale M (KN'M) | 776,06 |momentotorcente

91 X C(m 820 |coordinata X centro rigidezze v o(KN) | 0004 |[uaslazione veriicale

@[ vcC 1300 |coordinata Y centro rigidezze ¢ 0,00012_|rotazione impalcato

o3 i (KN) | 102,68 |Forza sul controvento verticale 1

o4 ddwi 529 [distanze controvento dal centro rigidezze 2 8423 | Forza sul controvento verficale 2

o5 diw 0,29 |distanze controvento dal ceniro rigidezze 3 2631 | Forza sul controvento verficale 3

% dd\3 7,71 |distanze controvento dal ceniro rigidezze Fva 20.78 | Forza sul controvento verficale 4

o7 dd 4 1371 |distanze controvento dal centro rigidezze Fot 11,99 |Forza sul confrovento orizzontale 1

98 _dd of 1300 _|distanze controvento dal centro rigidezze Fo2 7,38 |Forza sul conlrovento orizzontale 2

9 dd o2 8,00 __|distanze controvento dal ceniro rigidezze Fo3 2.77__|Forza sul conlrovento orizzontale 3

100]_dd o3 300 |distanze controvento dal ceniro rigidezze Fo4 5,53 Forza sul controvento orizzontale 4

101]_dd o4 300 |distanze controvento dal ceniro rigidezze Fob 16,60 | Forza sul controvento onizzontale 5

102]_dd o5 0,00 |distanze controvento dal ceniro rigidezze

103 K_§ (KN'm) | 667647813 |rigidezza torsionale fotale
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105, -
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Trovo la forza sismica orizzontale:
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53

54 o s (KNmq)| 250 _]carico permanente di natura struiurale

55 | Kvi(KN/m) | 1983673 |igidezza traslante contrvert1 ap 250 |sowaccarico permanente

56 Ko 19836,73_|rigidezza traslante contrvert2 qa 500 |soviaccarico accidentale

57 ke 793460 _|rigidezza traslante contrvert.3 G (KN)__| 300,00 |carico totale permamente

58 Kvd 793460 _|rigidezza traslante conlr.vert4 Q(KN) | _1300,00 |carico totale accidentale

50 dv(m) 800 |distanza orizzontale controvento dal punto O v 080 _|coefiiciente di contemporaneita

60 a3 16,00 _|distanza orizzontale confrovento al punto O W(KN) | 224000 |Pesi sismici

61 v 22.00 | distanza onzzontale controvento dal punto O c 0,10 | coefficiente di infensita sismica

62 | Kol(KNim) | 793469 |rigidezza traslante contr.orizz.1 F(KN) | 23400 |Forza sismica onizzontale

63 Ko2 7934,69 |rigidezza traslante contr.orizz.2

64 Koz 793460 _|rigidezza traslante contr.orizz 3

65 Koa 15869,39 | rigidezza traslante contr.orizz 4

66 Kob 15869,30 | rigidezza traslante contr.orizz 5

67 do2 500 _|distanza verticale Controvento punto O

68 do3 10,00 __|distanza verficale controvento punto O M (KN°'m) | 1072.80 _|momento torcente (posifivo se antiorario)

60 dod 16,00 __|distanza verticale controvento punto O uo(m) 0,004 _|raslazione orizzortale

70 dos 2200 |distanza verticale conirovento punto O ¢ 0,00016 _|rotazione impalcato (positiva se antioraria)

71 Fvi(KN) | 2641 |Forza sul controvento verticale 1 g
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Le ultime due tabelle indicano come si ripartisce la forza sismica lungo le due direzioni (x e y) sui vari controventi:
[image: image10.png]Layout di pagina

ripartizione_forze sismiche (2) [modalit compatiilta] - Excel

Formule  Dafi  Revisione Visualizza

Q Cosa vuoi fare?

1 Condividi

ﬁ? Adal <o -|K & - | ®Testoacapo Numero - D L:) &= %( Wz iy O
ol 37 G c s E-|Deax Uisciealina sl cnro ~ 7+ 9 | 4 Formataione Formata come. S | I i Forto | Odina e Tovae
Aopurti Carttere = Alneamento 5 Nmei n st cere Wodifca
s - B
A B @ D 3 F @
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65 Koa 15869,39 | rigidezza traslante contr.orizz 4
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91 X C(m) 829 coordinata X centro rigidezze V_o (KN) 0,004 _|traslazione verticale
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